

История адвокатуры в Англии

*Зафесова Бэлла Адамовна
E-mail: zafesova_bella@mail.ru*

Первые упоминания об английских адвокатах восходят к законам англосаксонских королей, где защитники, или адвокаты, играли важную роль в предотвращении кровной мести. В X веке, согласно закону Эдмунда, обвиняемый в убийстве мог выбрать защитника, который, выступая посредником, заменял месть выкупом. Для бедных и чужеземцев защитником становился король, а для духовных лиц – епископ.

На начальном этапе защиты осуществляли родственники, но со временем к адвокатской деятельности стали привлекаться и другие лица. В XI веке адвокатами в основном были представители духовенства, однако в XII веке им запретили выступать в светских судах, что открыло путь для появления новых профессионалов.

Первые организационные структуры адвокатуры начали формироваться в XIII веке, когда королевские суды получили постоянное место в Вестминстере. Это способствовало объединению адвокатов, которые ранее работали в разъездных судах. В это время был принят первый закон, который требовал наличия 140 опытных адвокатов для ведения дел частных лиц.

При правлении Эдуарда I возникли судебные коллегии, которые стали готовить юристов и судей. В то время английские университеты, такие как Оксфорд и Кембридж, не уделяли достаточного внимания правоведению, что привело к созданию специализированных юридических школ. Первая судебная коллегия, Линкольнская, располагалась в здании, принадлежащем графу Линкольну, а затем появились еще три: Грейская, Внутренний Темпл и Средний Темпл.

Кроме судебных коллегий существовала канцелярская коллегия, которая готовила исключительно поверенных (солиситоров). Важно отметить, что адвокатская деятельность делилась на две группы: барристеры и солиситоры. Обучение в судебной коллегии длилось восемь лет и требовало значительных финансовых затрат, что ограничивало доступ к профессии для многих желающих. Таким образом, развитие адвокатуры в Англии стало результатом как социальных, так и правовых изменений, формировавшихся на протяжении веков.

Помимо судебных коллегий, в Англии существовала канцелярская коллегия, которая готовила исключительно поверенных (солиситоров). Адвокатская деятельность изначально делилась на две группы: барристеры и солиситоры. Не все, кто заканчивал канцелярскую коллегию, могли поступить в судебную, так как это требовало значительных финансовых затрат. Обучение в судебной коллегии длилось восемь лет, а ежегодная плата составляла как минимум 28 фунтов стерлингов — довольно большая сумма для того времени.

Первоначально судебные коллегии занимались только преподаванием юридических наук, но с XV века они начали трансформироваться в общеобразовательные учреждения. Их организация стала более структурированной, и коллегии превратились в самоуправляющиеся общины, членами которых были адвокаты (барристеры) и кандидаты в адвокаты. Во главе каждой коллегии находились выборные старшины, управлявшие делами и отвечающие за дисциплину.

После трех лет обучения студенты получали звание «внутреннего адвоката», что давало им возможность практиковаться только внутри коллегии. Через пять лет они становились «внешними» и получали право выступать в судах. В коллегии также были сердженты

— это были наиболее успешные и опытные барристеры, которые получали этот статус по решению короны после 16 лет практики. Звание серджента было почетным и предоставляло ряд привилегий, таких как право вести дела в определенных судах и участвовать в парламентских обсуждениях.

Важно отметить, что английские адвокаты не могли похвастаться высоким уровнем судебного красноречия, как их коллеги в Риме или Франции. Это объяснялось не только их пренебрежением к ораторскому искусству, но и формализмом английского права, а также ограничениями на защиту обвиняемых в государственных и серьезных уголовных делах. Судья считался первым защитником подсудимого, и несмотря на споры в юридической среде, первая попытка изменить этот принцип была предпринята только в 1695 году с изданием Билля о допущении адвокатов к политическим процессам.

С принятием статута 1747 года права адвокатов были расширены, но лишь в 1836 году защита обвиняемых по важным преступлениям стала обязательной частью судопроизводства. Негативно на состоянии адвокатской профессии сказывалось отсутствие связи адвокатов с учеными-юристами, как это было во Франции. Адвокаты в Англии были в основном практиками, и с конца XVII века чтение лекций в судебных коллегиях стало ограничиваться, уступая место диспутам.

Недостатки юридического образования в судебных коллегиях вызвали общественное недовольство, требующее более квалифицированных специалистов. В результате были проведены реформы, направленные на улучшение адвокатской деятельности. Первая реформа касалась системы подготовки адвокатов: в 1780 году возобновилось чтение лекций в Грейской коллегии, а в 1796 году — в Линкольнской. В 1852 году был создан особый совет по юридическому образованию, который следил за преподаванием юриспруденции в коллегиях и материальным обеспечением профессоров. В 1870-х годах совету было предписано проводить экзамены для кандидатов в коллегии, проверяя их знания английского и латинского языков, а также истории.

Другая реформа была направлена на уравнивание статусов барристеров и серджентов. В 1846 году барристеры получили право участвовать в судах общих исков наравне с серджентами, а в 1873 году — право назначаться в качестве членов высших судов. В результате этих реформ звание серджента стало исключительно почетным и больше не предоставляло особых привилегий. В то же время правительство создало институт королевских адвокатов, которые пользовались определенными преимуществами и избирались из барристеров для защиты интересов короны. Это, в конечном итоге, привело к постепенному исчезновению серджентов как отдельной категории в адвокатской профессии.

С XIII века в Англии сформировалась уникальная адвокатская система, которая отличается от систем других стран Европы. В отличие от континентальных моделей, английские адвокаты (барристеры) и поверенные (солиситоры) образуют одно сословие с общими органами самоуправления. Это означает, что судьи и прокуроры, созданные в 1879 году, избирались из числа барристеров, что подчеркивало их значимость в судебной системе.

Барристеры занимались исключительно судебной защитой, в то время как солиситоры имели более широкий спектр обязанностей. Они не только представляли интересы клиентов в судах, но и выполняли функции нотариусов, маклеров и комиссаров. Это позволяло им выступать в низших судах, где барристеры обычно не действовали. Кроме того, их гонорары могли быть установлены напрямую с клиентами, что отличало их от барристеров, которые получали оплату через поверенных.

Солиситоры изначально находились под строгой законодательной регламентацией. Судебное представительство в Англии допускалось только с особого разрешения короля, но с принятием Статута 1285 года они получили право на самостоятельную деятельность. В 1402 году судьям было предписано экзаменовать желающих стать поверенными, что

*Конференция «65-я межрегиональная студенческая научная конференция:
Региональная площадка "Вернадский - Адыгея"»*

способствовало формализации профессии. В 1827 году было создано Юридическое общество, которое стало органом самоуправления для солиситоров, обеспечивая соблюдение дисциплины и стандартов.

Несмотря на свою важную роль в юридической системе, солиситоры не пользовались тем же уважением, что и барристеры. Последние воспринимались как высшая адвокатская каста, обладающая чертами аристократии. Это не раз приводило к предложениям о объединении двух корпораций, но барристеры не поддерживали эту инициативу.

В XX веке полномочия солиситоров значительно расширились. Они получили право участвовать в магистратских судах и даже в заседаниях Высокого суда по делам о банкротстве, что стало их личной монополией. Кроме того, солиситоры, проработавшие не менее десяти лет, могут быть назначены рекордерами, совмещая функции адвоката и судьи. Закон о судах и юридических услугах 1990 года открыл возможность солиситорам стать барристерами и получать мантии.

Современные солиситоры продолжают выполнять широкий спектр задач, включая работу с документами, сопровождение сделок, составление завещаний и участие в гражданских спорах. Многие из них работают в муниципальном управлении или в частных фирмах в качестве юрисконсультов. Юридическое общество продолжает оставаться руководящим органом их профессионального сообщества.

Барристеры, в свою очередь, сосредоточены на судебной защите и подготовке письменных заключений в своей области специализации. С принятием Закона о судах и юридических услугах 1990 года они получили право работать напрямую с клиентами, что значительно изменило их профессиональную практику.

Главным органом самоуправления барристеров сегодня является Сенат судебной коллегии, учрежденный в 1974 году, который отвечает за дисциплинарное воспитание адвокатов. За профессиональный уровень адвокатов по-прежнему отвечает Совет барристеров.

В Великобритании продолжается обсуждение вопроса об объединении сообществ барристеров и солиситоров в единую адвокатуру, как это практикуется в странах континентальной Европы. Однако это остается открытым вопросом, и, вероятно, будет продолжать обсуждаться в силу приверженности английского общества к своим историческим традициям. Законы, такие как Закон о судах и юридических услугах 1990 года, подтверждают это стремление к сохранению уникальности английской адвокатуры.

Таким образом, можно сделать вывод, что английская адвокатура, обладая богатой историей, сохраняет свои специфические особенности, развиваясь в условиях старинных обычаев и статутов, и на протяжении веков мало подвергалась кардинальным изменениям. Даже в XX веке, несмотря на некоторые реформы, она осталась верна своим традициям.